

# 公司税务筹划风险防范对策探讨

杨彩军

(西安曲江文化产业风险投资有限公司,陕西 西安 710076)

**摘要:** 税收是我国财政收入的主要来源之一,同时也是我国经济建设的重要经济支撑,而税收工作不仅仅对国家、政府来讲非常重要,同时纳税义务对于企业来讲,也是其生产经营过程中必不可少的一个核心组成部分。我国经济建设进程的高速发展,导致市场竞争的态势愈演愈烈,企业的竞争压力也越来越大,在激烈的市场竞争中,为了不断提升企业的核心竞争力,企业需要持续强化自身的税务筹划工作,从而增强在市场上的竞争实力。此文从公司税务筹划风险防范的必要性出发,发现公司税务筹划过程中易产生的问题,剖析公司税务筹划风险防范的有效对策。

**关键词:** 公司税务;筹划风险;防范对策

**[DOI]**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.043

## 前言

税务筹划工作的有序开展不仅对企业的生产经营具有重要的意义和作用,同时也是企业日常经营管理工作中的核心内容之一。有效的税务筹划工作不但可以增强企业的核心竞争力,同时也可以极大的提升企业的经营状况,实现企业资产灵活化的利好状态,同时又可以极大的缩减企业的成本支出,最终提升企业的经济效益并实现经济利益最大化的发展目标。但是,在实行税务筹划的过程中会存在一定的风险系数,导致企业的生产经营出现一定的损失。所以,公司应该重视税务筹划的风险防范意识从而减轻对公司造成的损失。

### 1 公司税务筹划风险防范的必要性

从公司的长远发展层面来看,科学有效的开展公司税务筹划风险防范工作对于公司来讲有诸多的益处,例如,可以极大的减轻公司的税务负担、缓解公司的经营压力、缩减公司的经营成本,从而极大的提升企业的经营效益和综合实力[1]。从另外一个层面来看,公司积极开展税务筹划工作同时也是积极的响应国家的号召,利于国家宏观经济调控政策的顺利实施,利于国家有更加丰富的财政资金可以运用到基础的建设规划中,这对于我国经济建设的可持续发展奠定了良好基础。除此之外,公司税务筹划工作的有序开展,也非常利于管理层人员充分的掌握公司的实际生产经营状况,加强管理层人员对于公司的实际掌握和领导,同时,也利于各部门之间的相互配合工作,最终实现公司管理水平的稳步提升。

### 2 公司税务筹划过程中易产生的问题

#### 2.1 公司税务筹划方案策略设计不合理

虽然我国的经济建设速度非常迅猛,但是税务筹划工作的开展和实施依然处于初级阶段,所以大部分公司在开展税务筹划工作之前都会进行统筹的合理规划和设计,通过一系列的论证和实际相结合从而制定出税务筹划方案策略<sup>[2]</sup>。但是,由于税务筹划方案很容易受到多方面原因的影响,所以公司税务筹划方案策略设计普遍会存在不合理的情况。所以,这就需要公司组建专业的公司税务筹划方案小组,通过专业人员的科学统筹规划从而设计、制定更加科学,并且符合目前市场经济发展现状以及满足相关政策规定的税务筹划方案。也只有这样科学合理的公司税务筹划方案,才能够有效的缓解公司的税务负担,有效的减少公司的经营成本,并且帮助公司实现经济效益创收的发展目标。不过,还是有部分公司没有给予税务筹划工作高度的重视,所以没有建立完善的税务筹划小组,从而导致公司税务筹划工作的开展不顺利或者是无者有序开展,最终让公司面临着巨大的成本风险、财政风险以及信用风险等。

#### 2.2 公司税务筹划人员对相关政策缺乏解读能力

公司领导层的观念意识对于下面员工的工作影响是非常大的,如果公司领导层对于税务筹划工作的认识不充分,会导致税务筹划

人员的工作得不到管理层有效的支持,更不会引起重视或肯定,长此以往,下面的税务筹划人员对于自身的工作内容以及工作职能的重视度和积极性下降,工作不能科学高效的完成。或者,由于公司领导层对于税务筹划工作的不重视,从而导致公司税务筹划人员根本就没有进行相关的专业培训而直接投入到工作当中,这种情况就会致使公司税务筹划工作的开展不合理、不科学,并且公司税务筹划人员的专业能力不足、对于税务筹划工作的综合素养也过低,那么其对于相关政策的解读能力肯定也缺乏<sup>[3]</sup>。这种情况的存在,对于公司税务筹划工作的有序开展和顺利实施,都产生了巨大的不良影响,同时也严重的阻碍了公司和谐稳定的良好发展态势,并且给公司的税务筹划工作形成了巨大的风险隐患。

#### 2.3 公司税务筹划易受环境影响而产生操作风险

当下,我国公司税务筹划工作还处于初期阶段,由于受到我国市场经济的发展限制,所以我国税收体制的法律法规都还不够完善,很容易受到环境的影响从而对公司生产经营带来操作风险。从某些行业领域的税务筹划工作的开展情况来看,普遍的存在税费少计算情况、税费未入账情况、所得税缴纳不足以及增值税缴纳不足等情况的发生,这些情况的发生极大的影响了我国的财政收入,并且对于企业来讲也存在一定的税务风险和经济损失。

### 3 公司税务筹划风险防范有效对策

#### 3.1 建立健全税务筹划风险预警体系

为了更好的发挥税务筹划对于公司的重要作用,所以公司领导层应该给予税务筹划工作高度的重视,并且积极的增强公司税务筹划的成效和水平,从而极大的缓解公司税务负担、降低公司税务筹划工作的巨大压力<sup>[4]</sup>。公司领导层应该深入的强化税务筹划观念,将税务筹划工作渗透到公司的日常管理中,从而利于公司建立健全税务筹划管理体系、税务筹划管理系统以及税务筹划风险预警体系。在规范的体制下公司税务筹划工作的开展更加科学化和合理性,并且对于公司的税务工作可以起到增强公司事前把控的能力,也利于公司在整个税务筹划工作的开展过程中对于可能存在的风险和问题进行有效监督和把控。如果公司的税务筹划工作存在风险,那么可以及时的发现并且利用有效举措进行弥补工作。

#### 3.2 强化税务筹划人员的核心素养

税务筹划人员的核心素养决定着公司税务筹划工作的开展质量和效果,并且,税务筹划人员也是公司税务筹划工作开展和实施的主体,所以税务筹划人员对于税务法律法规的解读能力有很重要的作用和影响,因此,公司领导层必须要高度重视税务筹划人员的核心素养培养。当税务筹划人员的核心素养得到提升了,其为公司税务筹划工作设计和制定的风险防范方案才会更加科学合理并且适用,才能有效的降低公司的税务负担、有效的缓解公司的成本支出,最终帮助公司实现经济效益稳步增长的目标。公司可以定期的

组织开展税务筹划培训活动,并且强化对于税务筹划人员的教育培训力度,促使税务筹划人员对于法律法规的解读能力得到进一步的提升和完善。这样,对于提升公司在市场中的核心竞争力有很好的作用,同时也利于税务筹划人员根据公司的实际经营情况从而设计制定风险防范方案<sup>[5]</sup>。如果有需要的话或者是公司没有建立专业的税务筹划小组的情况下,公司可以通过相关的渠道从而选择与高素质、专业化的税务筹划小组进行合作模式,通过专业的团队从而为公司打造更加专业化的税务筹划风险防范方案,有效的避免公司在进行税务筹划工作中或许存在的财务风险问题。

### 3.3 融合公司经营现状,实施科学内部控制

为了设计制定更加符合公司生产经营情况的税务筹划方案,税务筹划人员必须有效的融合公司的生产经营现状,以公司的实际情况从而实施科学的内部控制,以此来达到税务筹划工作的科学性、合理性。对于税务筹划人员实施有效的内部控制管理工作,不仅可以增强税务筹划工作的质量和效率,同时还利于税务筹划工作的顺利实施。在实施内部控制管理之前公司需要着重根据自身实际现状,从而统筹规划适合公司自身生产经营的内部控制管理机制,切实有效的对税务筹划人员进行有效的管理和强化的把控,这样可以确保公司可以在最快的时间内充分的掌握市场发展动向以及税务筹划的有效数据信息,通过科学有效的分析和研究,从而有效的避免公司税务筹划过程中可能产生的财务风险情况。

### 3.4 与税务单位建立紧密联系,熟识税务单位工程流程

税务单位的具体工作情况以及当下的执法现状,都对公司的税务筹划工作有很大的影响和作用。所以为了确保公司税务筹划工作的有序实施,并且保证公司税务筹划工作的质量和效率,公司必须与税务单位建立良好的关系以及紧密的联系,通过有效的交流和沟

通从而充分的了解税务单位的最新政策信息,从而掌握公司税务筹划工作的开展方向和目标。通过与税务单位建立紧密的联系,从而让公司税务筹划人员熟识税务单位的相关工作流程,以及税务单位对于公司税务筹划工作的意见、态度以及相关的执法方向,通过有效的结合公司的自身特点和优势,从而合理的调整税务筹划的方案,确保公司税务筹划方案能够获得税务单位的肯定和认可<sup>[6]</sup>。

## 4 总结

在公司的可持续发展道路上,想要有效的增强公司税务筹划能力、科学的缓解公司的税务负担和压力,并且积极的增强公司的经济效益和收入,这是需要公司税务筹划人员需要不断思考和解决的问题。而公司税务筹划人员通过设计制定科学合理的税务筹划方案,从而促使公司的发展方向更加明确、公司发展的态势更加稳健和科学。

## 参考文献

- [1]廖让.企业税务风险分析及其防范对策探讨[J].北方经贸,2021(06):89-91.
- [2]费良蓉.新时期企业税务筹划的有效对策分析[J].行政事业资产与财务,2021(09):56-57.
- [3]苏博艺.企业税务筹划的风险分析及其对策研究[J].老字号品牌营销,2021(02):101-103.
- [4]林望.基于税务风险防范下的企业纳税筹划[J].纳税,2020,14(32):67-68.
- [5]袁金平.浅析中小企业税务筹划风险及防范对策[J].中国市场,2020(28):147+149.
- [6]谢毅哲.企业税收筹划面临的风险与防范对策[J].纳税,2020,14(25):44-45.